

En la capital. 4'50 pias. trimestre
Fuera de la capital. 6 id. semestre
Ultramar en oro. 18 id. trimestre
Id. 25 id. semestre
En extranjero. 7'50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redaccion y Administracion, calle del Progreso
num. 4, 3.º y 1.º

En la 1.ª página, una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntos.—En la 3.ª, 50 céntos.—En la 4.ª, 25 céntos y a los suscritores.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde 5 pias. de recargo adelante, y en más 10 céntos de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 1'50 a 5 pesetas la línea a juicio de la Administracion.

Corresponsal en Paris para anuncios y re-
mos, A. LORETTE, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVII

Se publica todos los días, excepto
los siguientes á festivos.

GERONA, jueves 20 de mayo de 1897

NUMEROS SUELTOS
25 céntos.

N.º 6.172

EL GENERAL MARTINEZ CAMPOS

SU HOJA DE SERVICIOS

Nació en Segovia el 14 de Diciembre de 1831, é ingresó en el Ejército en 5 de Mayo de 1848, en virtud de Real orden por la cual se le concedió el grado de subteniente de la reserva y la gracia de poder presentarse en los primeros exámenes para la admisión de alumnos en la Escuela de Estado Mayor, en la que fué admitido el 16 de Agosto.

De 1849 á 1852 continuó en dicho establecimiento, y aprobado en el examen general, ascendió á teniente del cuerpo en 1.º de Abril de 1852, siendo destinado para prácticas nuevamente al regimiento de Granaderos de Caballería del Rey y al de Calatrava. Por Real orden de 21 de Febrero de 1854 pasó al Estado Mayor de Valencia. Con este motivo se halló en aquella capital el 16 de Julio, en que tuvo lugar el alzamiento nacional en dicha ciudad, y no habiendo tomado parte en él se retiró á su casa, donde permaneció hasta el 19, en que, con motivo de haberse constituido en Madrid un nuevo Gobierno, se presentó con los jefes y oficiales del cuerpo en la Capitanía general, volviendo á desempeñar sus funciones hasta que habiéndose hecho cargo de aquella dependencia el subinspector de Artillería D. José Grasses, encomendó este servicio á otros oficiales.

De allí pasó á la dirección general del cuerpo, sirviendo en ella hasta que fué nombrado subprofesor de la Escuela de Estado Mayor. Como comprendido en el Real decreto de gracias generales de 11 de Agosto, se le concedió el grado de comandante de Caballería. Continuó en la referida Escuela durante los años de 1855 y 1856, hallándose en los sucesos ocurridos en Madrid los días 14, 15 y 16 de Julio de este último año, siendo después destinado á la división expedicionaria que, al mando del general Dulce, marchó á Aragón, y asistiendo al bloqueo de Zaragoza. Por sus servicios obtuvo la cruz de Carlos III. Terminadas aquellas ocurrencias, volvió á desempeñar su destino en la Escuela de Estado Mayor, donde permaneció los años de 1857 y 1858, ascendiendo á profesor de la misma en Julio de 1859.

En Septiembre fué destinado al Estado Mayor de la división de reserva del ejército de observación sobre la costa de Africa, y de allí pasó á la división de reserva del ejército de Africa, con la que marchó por Málaga y San Roque á Algeciras, embarcándose el 27 de Noviembre, desembarcando en Ceuta y asistiendo á las acciones del día 30 y á las del 9, 12, 15, 17, 20, 22 y 30 de Diciembre.

El año de 1860 lo comenzó tomando parte en los días 1.º, 10, 12, 23 y 31, la batalla de Tetuán, la acción del 11 de Marzo y batalla de Wad-Rás.

En 1.º de Enero, hallándose con las guerrillas, fué herido de bala en el antebrazo izquierdo, y aunque se calificó de grave la herida por los facultativos no se retiró del campamento y continuó prestando su servicio.

Por sus hechos de armas recibió las recompensas siguientes: cruz de San Fernando de primera clase (por el combate de 17 de Diciembre); grado de coronel sobre el campo de batalla, por la de 1.º de Enero; empleo de teniente coronel de Caballería por la batalla de Tetuán y mención honorífica por la del 11 de Marzo.

En 3 de Abril, con motivo de los sucesos de la Rápita, se embarcó con la división expedicionaria del general Makenna, desembarcando en Alicante, marchando luego á Madrid, incorporándose á su anterior destino de profesor de la Escuela, donde

prosiguió hasta Noviembre de 1862, en que se separó para ponerse á las órdenes del general en jefe del cuerpo expedicionario de Méjico.

Desembarcó en Veracruz, tomó parte en todos los movimientos y operaciones del ejército en su marcha hasta Orizaba, en la cual fué nombrado para hacer un reconocimiento de las posiciones y pasos del Chiguiguití. Disuelto el cuerpo expedicionario, regresó á la Península y á su cargo de profesor de la Escuela especial.

En 1863 pasó á la sección de Castilla la Nueva, y posteriormente al Estado Mayor general del primer cuerpo de ejército.

En 1864 á 1868 sirvió varios destinos de cuerpo en Navarra y Aragón, hallándose en 1865 en las ocurrencias de Zaragoza, y después y hasta en el de 1869 en la dirección general del cuerpo.

Destinado, á petición propia y en su mismo empleo, al ejército de Cuba, se hizo cargo de la sección de campaña de aquella capitanía general, saliendo despues para Las Villas á las órdenes del mariscal de campo comandante general del distrito D. Antonio Peláez, con las funciones de jefe de Estado Mayor, operando por las jurisdicciones de Cienfuegos, Trinidad, Villaclara y Sagua. El 3 de Febrero dirigió el ataque contra los rebeldes atrincherados en lo más áspero de la citada sierra, teniendo al frente de la vanguardia y en los momentos de embestida, muerto el caballo que montaba y el que lo substituyó herido; por su bizarro proceder en este hecho de armas fué recompensado con la encomienda de Carlos III.

En 15 de Junio se incorporó en Bayamo, como jefe de Estado Mayor, á la división del conde de Balmaseda, haciendo reconocimientos, organizando convoyes á las Tunas y otros puntos, inspeccionando las líneas de los movimientos de avance personalmente y sólo con un guía, sufriendo en estas operaciones y en sus revistas á los destacamentos y puestos avanzados el fuego del enemigo. El 4 de Marzo de 1870 se hizo cargo del batallón Cazadores de San Quintín y de la dirección de las nueve columnas de avance de Holguín á las Tunas, y el 13 de dicho mes al frente de dicho batallón y de los de Bailén y Matanzas batió al enemigo en Río Abajo, donde se hallaban reunidos 1.500 rebeldes á las órdenes de los principales cabecillas de la insurrección; el 14, en las Lagunas de dicho punto; el 15 y 16, en Monte Grande, tomándoles todos sus campamentos, y el 17, en el camino de las Arenas, al continuar su persecución solamente con el batallón de San Quintín, arrojándoles con tan consecutivos y rudos combates al límite opuesto de la jurisdicción de las Tunas, donde habiéndoles alcanzado de nuevo el 19 con San Quintín, Bailén y Matanzas, tuvo con ellos ligeros tiroteos en las Pelonas y Ojo de Agua de los Melones, regresando en el mismo día á las Tunas. Después de dejar establecida la línea entre dicho punto y Cauto-Embarcadero, volvió á hacerse cargo del Estado Mayor. Hasta fines de Diciembre continuó de jefe de Estado Mayor del departamento Oriental, y en este tiempo, además de los servicios peculiares á su instituto, contrajo los méritos siguientes: Comprendiendo la conveniencia de dar unidad á las operaciones que se estaban practicando en la jurisdicción de Bayamo contra Modesto Diaz, se le encargó, con instrucciones determinadas, mando inmediato de la columna de Bailén y el directo de la de San Quintín. Habana, Cuba y España, y en pocos días desalojó á dicho cabecilla de la zona que

venía ocupando entre los ríos Buey y Cauto arrojándole en dispersión y muy quebrantado á la jurisdicción de las Tunas.

A principios de Julio se encargó de las columnas de San Quintín, Cuba y Bailén con parte de la de Matanzas y Antequera, para que dirigiera el ataque contra Máximo Gómez, al que batió en los combates de Cajitas, Charco Redondo, Loma de Bruns, las Cabezas, la Laguna y otros puntos arrojándole de la jurisdicción de Siguaní. Estas operaciones dieron por resultado que por entonces no quedasen en Bayamo Manzanillo y Jiguaní más que con una partida insignificante.

En Agosto preparó, como jefe de Estado Mayor, las columnas de ataque de Cuba con grave riesgo de su persona. En Octubre fué encargado del mando de las operaciones contra Gómez y Maceo en Santiago de Cuba, mandando las columnas de San Quintín, León y Reus; tomó con esta última, en medio de un fuerte temporal, el campamento enemigo de Charco Azul, y después de diez y siete días de muy activas operaciones en la época de las grandes lluvias y en el terreno mas montuoso de la jurisdicción de Cuba y de sostener algunos encuentros con los rebeldes, alcanzó á éstos reunidos en número de 1.800 en Bruñi, sobre el río Caoba, y atacándoles con energía con 300 hombres de León y Reus, los desalojó sucesivamente de cuatro posiciones, quebrantando al enemigo con grandes pérdidas.

Tan luego como las aguas lo permitieron y tuvo guía, volvió con mayores fuerzas al mismo sitio, desalojando de él á los rebeldes.

Por Real decreto de 4 de Abril de 1871 fué promovido al empleo de brigadier por sus servicios contra los insurrectos de la isla y, muy particularmente, por el merito que contrajo en la acción de Río-Abajo ocurrida el 11 de Marzo del año anterior. No obstante su ascenso á dicho empleo, estuvo encargado del despacho de la sección de campaña, acompañando al capitán general en todas las salidas que hizo por la costa del Sur de la isla, desempeñando el servicio de oficial de Estado Mayor en muchos reconocimientos por los ríos Tana y Sevilla, esteros de Santa María y el Perro y otros puntos, siendo además encargado por dicho capitán general del mando de las fuerzas que bajo su dirección desembarcaron y ocuparon á Vertientes el 20 de Junio. Durante los meses de Abril y Mayo, y mientras el capitán general dirigía las operaciones en las jurisdicciones de Santi Espíritu y Morón, además de su cargo de jefe de Estado Mayor se le confió la comandancia general de las dos expresadas jurisdicciones, mando que desempeñó con sumo tino y acierto.

Siendo de necesidad poner al frente de las tropas que operaban en Cuba, Baracoa y Guantánamo un jefe de cierta graduación y determinadas condiciones, por estar entonces algo levantado el espíritu de los rebeldes á consecuencia de ventajas que habían obtenido, y á pesar de estarse muy satisfecho del modo como desempeñaba su cargo, fué nombrado en el mes de Agosto jefe de operaciones en las expresadas tres jurisdicciones, y en 23 del mismo mes con 650 hombres de Reus y Cuba en la jurisdicción de Guantánamo, batió en el cafetal «Dos Amigos», sobre Arroyo de Barraco á los rebeldes reunidos en número de 1.700, mandados por Máximo Gómez con los cabecillas Maceo, Guillermón, Prado, Riustán y Colombé, sosteniendo un rudo y reñido combate, causándoles grandes bajas é hiriéndoles á tres de los mencionados cabecillas, tomándoles, y siempre en combate, todos sus demás campamentos, el 24 en los montes del Arroyo Berraco, y el 25 en el Aguacate y Emilie, obteniendo por resultado de tan brillantes y rudas operaciones la salvación del río Valle de Guantánamo, sobre el que iban á

caer los rebeldes para su destrucción, salvando, por lo tanto, á aquella jurisdicción de su total ruina.

Siguiendo en operaciones, el 4 de Septiembre batió á una partida enemiga; el 5 á otra en la vereda del Igi, y el 6 á otra en los montes de la Emilie, y continuó operando por Mayarí arriba, Sagua de Tañamo, Jasalmeca, Potoní é Iguabo.

En la noche del 16 de Septiembre, mandando dos emboscadas de 50 hombres cada una y que cortaban la retirada al enemigo que había cruzado el camino de Jiguanos á Guantánamo, les causó bastantes bajas, escarmentándoles hasta el punto de que no volvieron á efectuar ninguna sorpresa sobre el Valle con fuerzas de consideración. El 20 del mismo mes volvió á batir á los rebeldes que se habían nuevamente reunido en Monte Olivares, á la orilla derecha del Sagua y del Arroyo Juan Suárez, sosteniendo un empeñado combate de cinco horas, y al siguiente día 21 otro en la persecución que efectuó sobre el enemigo; á estas acciones concurrieron las columnas de Reus y San Quintín. Continuó operando por las Sierras de Guantánamo y Sierra Maestro, en la que el día 30 y con fuerzas de la Corona batió á la partida de Jesús Pérez en las cumbres de la Sierra, el 1.º de Octubre en Brazo-malo, el 2 en Pinalito y el 3 en el Alto de la Estrella, teniendo lugar estas acciones en el partido del Cobre, jurisdicción de Cuba.

Desde el 8 al 22 del expresado mes operó por Mayarí-Arriba, Estacada, Sabana Abajo y la Galleta, y el 23 en los montes de Guantánamo y en el Cafetal Eliseo batió á todas las facciones reunidas, durando la acción desde las cuatro de la tarde hasta las ocho de la noche, que tomó el campamento enemigo con fuerzas de San Quintín, Marina y Cuba y sosteniendo varios tiroteos en la persecución de los rebeldes los días 24 y 25. En el mes de Noviembre persiguió por la jurisdicción de Baracoa á las partidas que, á consecuencia del encuentro anterior, intentaban trasladar la guerra á aquella jurisdicción, y que, rechazados por Cuba en la acción de Palenque el día 17 y el 22 por León y voluntarios de Sagua y la vereda de la Novilla, tuvieron que huir á sus antiguas guaridas por la actividad y acierto desplegados por Martínez Campos. Durante el final de este mes persiguió entre los límites de Cuba y Guantánamo, á una partida que quería llevar la alarma á los cafetales del Caney y las Yaguas, en el mes de Diciembre, hallándose operando por entre el río Cauto y camino real de Cuba, por haberse corrido desde la jurisdicción de Holguín el titular presidente con Calixto García y sus partidas, batió á éstas el día 1.º en Juan Ignacio y montes de la Tinajita y el 4 en Narrajo.

El 2 de Enero de 1872, y operando por las sierras de Mayarí con el batallón de San Quintín, batió y persiguió al enemigo en las escabrosas posiciones de la Risueña, arrojándole de ellas con muy pocas pérdidas, y el 6 en los montes de Bejuco. Hallándose corrido las partidas de Maceo y Buitan á principios de Enero al partido de Filipinas, en Guantánamo, envió al batallón de Reus, que sostuvo dos fuertes combates los días 10 y 11 del mismo, llegando Martínez Campos el 15 y teniendo algunos tiroteos en dichas partidas, que volvió á arrojar á las márgenes del Sagua, y como continuara su persecución hasta el 24, les batió en la Concepcioncita y el 29 en su campamento de las Tres Piedras, con muy pocas pérdidas. El 18 de Febrero volvió á atacar al enemigo en Arroyo Cuzco, en su desembocadura en el Sagua, en cuyo punto manifestaron los rebeldes bastante tenacidad; pero, á pesar de ella, les desalojó de todas sus posiciones y persiguió al siguiente día, en el que tuvo tres encuentros de importancia. El 29 volvió á encontrarlos en la Vega del Sapo, bastante quebrantados ya con el terrible ataque que les había dado el batallón de Reus el día anterior.

(Se continuará)

OTRO TESTIGO

Como el semanario republicano *El Eco del Pueblo*, que se publica en esta ciudad, no llegó a esta redacción hasta el martes no obstante ver la luz el sábado, después de un eclipse de ventiocho días, no pudimos enterarnos hasta antes de ayer de lo que ha dicho de las últimas elecciones municipales y, en verdad, que todo ello está calcado en lo ya dicho por el *Boletín* su correligionario del que nos ocupamos el mismo martes.

Achaca como aquel su derrota á los caciques, ilegalidades etc. etc. etc. y excediéndose á lo de su compañero, ataca al alcalde señor Espona á quien gratuitamente califica de carlista con la misma razón que si nosotros calificáramos al colega de papuatas, para terminar diciendo que el pueblo ha visto apurar los medios inmorales de una manera escandalosa, y como *El Eco* sabe que esto no es verdad y quiere tapar la impotencia como el cómico de marras, preguntamos: si tantos abusos se han cometido, si tanto se ha pisado la ley, si tanta extralimitación se ha consumado, ¿que han hecho los hombres del colega que no han usado de la acción que la misma ley concede á todo elector y han protestado, cuando no para otros fines, para probar su puritanismo y la indignidad del adversario? Luego si no lo han hecho, una de dos; ó el colega no dice la verdad, ó ha abandonado el derecho del ciudadano viniendo á resultar en ambos casos, que cuanto dice sobre el particular como cuanto afirma acerca de la coalición de conservadores y carlistas, es lo que suele llamarse en sentido figurado música celestial, razón por la cual la opinión los oye como dicen que eran oídas las coplas de calainos.

Pero á renglón seguido de las frases de relumbron que muchos republicanos federales tienen estereotipadas en su vocabulario político contra eso que llaman reacción y que es todo cuanto no vá con ellos, empuña la péñola y metiéndose en el propio campo, hace una pintura de su estado muy gráfica, probando sin querer que la derrota sufrida ha sido debida á la traición de muchos de los federales, traición que consignamos como prueba de cuanto tenemos dicho respecto al estado de los partidos y derrota que siempre hubiera sido queriendo los monárquicos, porque sabido es que, en todo tiempo, los corelijionarios del compañero han sido pocos para ganar y menos cuando los partidos en Gerona estaban bien organizados.

Hé aquí como fustiga *El Eco del Pueblo* á los que supone han vendido su conciencia:

«Amantes como somos de la verdad y decididos partidarios de la lucha electoral como hemos sido, deber sacratisimo para nosotros es velar por la sinceridad del derecho del sufragio, sacando á la vergüenza pública todo acto inmoral y asqueroso que redunde en desprestigio del mismo, y perjudique la disciplina y el buen nombre del partido republicano gerundense.

También los nuestros, hombres que se dicen republicanos, escudados tras la hipocresía y conveniencias de bário unos, y del retraimiento otros, se permitieron votar, y no solo votar sinó trabajar é intervenir en los hediondos negocios de compra-venta de votos á favor de la candidatura carlo-conservadora. Nada habríamos de decirles á esos traidores si no hubieran con su conducta comprometido á los partidos que en mala hora aparentaron pertenecer poniendo en ridículo la causa de la República.

Y eso lo hicieron republicanos de todos matices incluso federales.

Los que así faltaron á su deber, los que cometieron aquel delito ya se sabe, oídles; ellos son los más dignos, los pulcros, á cada momento censuran y deshonran á los que con espontánea voluntad trabajan y en favor de la democracia y la república se sacrifican, porque es un sacrificio trabajar para el triunfo de nuestros ideales en un país como es este en que los retrógados, siempre despiadados, no dán cuartel cuando caemos en sus garras.

Los republicanos todos de corazón, federales y no federales, deben separarse de estos ciudadanos indignos que así comercian con su conciencia torciéndola repetidamente: por lo regular son gente que separan la cohesión con los partidos y se agitan y se mueven en vísperas de elecciones para decir, mirad mi poderío, ahí va este rebaño, sacrificad á esos corderos.

No, no sucederá más esto en Gerona, y por ello, porque se extirpe el mal, rogamos á todos los republicanos que lo son de corazón y que sus trabajos no les permiten escudriñar esas porquerías, arrojen del templo á esos mercaderes.

La seccion se impone, es preciso que la hagan los republicanos todos de buena fé si no, queremos ver desvanecidas nuestras esperanzas y defraudadas nuestras aspiraciones.»

Esto dice el colega federal y tomamos buena cuenta satisfaciéndonos muy de veras, porque siempre que hemos hablado de la descomposición del partido republicano, se nos ha maltratado y ahora vienen á darnos la razón unos testigos de tanta importancia como los dos periódicos republicanos que en Gerona representan genuinamente al republicanismo.

Solo hemos de decir á lo que antecede; si el mal radica en el corazón del partido republicano ¿por qué ese empeño en querer achacar derrotas y desengaños á quienes en nada faltan á la higiene electoral? Si para derrotar á los federales se bastan ellos solos ¿qué necesidad hay de que nadie tache su conciencia echando mano de reprobables procedimientos? Si, como dice *El Eco*, en el partido republicano, sin excepción, está escondida la traición y la villanía ¿á qué ese empeño en presentar á los conservadores ni á partido monárquico alguno enfermos de las mismas impurezas que minan la existencia de los republicanos?

Es inútil pues que en tal empresa insistan; el partido federal está en plena descomposición y, si alguna prueba fehaciente faltara, aquí tenemos á *El Eco del Pueblo* que, como otro testigo irrecusable, completa la prueba de cuanto hace mucho tiempo venimos lamentando.

Desde Madrid

A la una y media de la tarde llegó ayer á esta corte el general Polavieja y, aunque según indicábamos en la carta anterior, sabía todo Madrid que la hora más probable de la llegada sería entre once y una, parece que se ha querido aprovechar la circunstancia de no saberla fijamente para dar al traste con la manifestación monstruo en que nunca creimos.

Los unos por aburrimiento, los otros porque en el último instante cambiaron de parecer, lo cierto es que no han ido á la manifestación todos los que debieran ir, después de tanto hablar.

Los organizadores del espectáculo dicen que de todo tiene la culpa el gobierno, porque, sin querer oponerse de una manera demasiado ostensible, ha procurado impedir la realización del acto patriótico preparado por el pueblo de Madrid para recibir dignamente al general Polavieja.

El gobierno—dicen los que de tal modo opinan,—ha detenido los telegramas que daban cuenta de la hora de llegada.

Y precisamente afirman esto los periódicos que en *primera plana* publican despachos en que se dice la hora de entrar el marqués en Madrid.

Véase, pues, si decir aquello es ó no justo y si se atiene á la razón. Nosotros creemos que no, porque asegurar que el gobierno quiere que no se sepa la hora de llegada del tren y publicar los telegramas sin que eso se dice, es hablar tan solo por hablar.

Los jaleadores de la cosa dicen, que tan grande ha sido el entusiasmo, que todo Madrid ha aparecido ayer con colgaduras en los balcones.

A las tres de la tarde hemos salido nosotros á la calle y no hemos visto tal profusión de colgaduras.

Por la calle de Carretas, donde se halla establecido el *Círculo Mercantil*, sí habían

muchos balcones engalanados; pero por los demás, ó estábamos ciegos ó no había tanta colgadura como se dice.

Donde no han faltado en todo el día, ha sido en los edificios públicos, es decir, en los que, si la oposición del gobierno hubiera existido, no debiera haberlas habido.

Tampoco hace falta en los balcones de algunos establecimientos pertenecientes á propietarios extranjeros; y esto nos lo explicamos nosotros como cosa natural, porque los dueños de establecimientos que siendo extranjeros hacen sus negocios en España, tienen que realizar todo aquello que á juicio del negociante sea del agrado del público, y colgar los balcones é iluminarlos por la noche, sería muy agradable para los españoles, según dijeron algunos periódicos.

A nosotros nos parece que la manifestación no ha dado el juego que de ella se esperaba, y creemos que los adversarios del gobierno tendrán que acudir á otro recurso para hacer oposición.

Porque aunque se quiera decir y se diga que el acto de ayer no era político y sí para demostrar al ejército en la persona de un general la veneración de que por parte de España es objeto, no hay quien nos convenza de tal cosa, mucho menos después de haber visto cómo el paso de un coche de la «Cruz Roja» lleno de soldados enfermos y heridos en la guerra, no llamaba ayer la atención de nadie cuando por la calle de la Montera se dirigía hácia el Sanatorio de aquella humanitaria Asociación.

¿Es que esos soldados enfermos y heridos no forman parte del ejército español, y por esto no debían ser vitoreados y aplaudidos?

A las 3 y media de la tarde iban asomados á las ventanillas del coche que los llevaba al Sanatorio, y ni un aplauso ni un solo ¡viva! pudieron escuchar, porque nadie se cuidó de dedicárselos.

Y si es verdad que á la una y media se vitoreaba y aplaudía al ejército con entusiasmo indescriptible, pronto cesó este entusiasmo, cuando un par de horas después ya nadie se fijaba en los soldados enfermos y heridos que regresaban de la guerra.

Carrón.

17 Mayo de 1897

Lo de Cuba

Noticias del 19
Despacho oficial

Desde placetas comunica el general Weyler al Gobierno el siguiente despacho referente al estado de la insurrección cubana:

Es difícil, dice, dar detalles precisos de las fuerzas con que cuentan los rebeldes en cada provincia, máxime teniendo que atenderse por documentos cogidos á los prisioneros.

El aniquilamiento de la insurrección desde el Cabo de San Antonio hasta la trocha de Júcaro, es palpable, circulando los trenes con regularidad.

En el campo y en los alrededores de los poblados se trabaja en la zafra, que se hace sin interrupción.

Sólo merodean algunas partidas de malecheros, que son dispersados sin resistencia.

En la provincia de Pinar del Río habrá unos 200 rebeldes; en la de la Habana 500; en Matanzas 100 y en Las Villas 500, la mayoría de los cuales son negros y van desnudos y mal armados.

Estos negros son enemigos del trabajo y por esta causa no se presentan.

Desde Oriente hasta la trocha de Júcaro la insurrección es batida por grandes núcleos de tropa, proponiéndose acumular más fuerzas, pronosticando desde luego un satisfactorio resultado.

A Máximo Gomez solo le acompañan 50 hombres y las partidas mandadas por Calixto García y Rabise hallan en tal estado de descomposición, que no puede sostener la guerra en Occidente, pues por otra parte los rebeldes que hay en la parte Oriental de la isla se niegan á auxiliarles.

Así, pues, no esperan resultados ni abri-

gan tampoco esperanzas, no obstante y hallarse en terreno que conocen.

Cocina de La Lucha

Almuerzo

Tortilla de escabeche
Conejo guisado
Hígado de cordero con cebollas
Ensalada
Postres
Café

Comida

Sopa de arroz
Tencas á la jardinera
Solomillo de vaca estofado
Sesos de ternera con manteca
Gallina en pepitoria
Postres
Café

Conejo guisado.—Luego que se haya limpiado perfectamente, se corta en pedazos y se pone en una olla ó cacerola que contenga aceite crudo, perejil, ajos y pimienta y se coloca al fuego para que se rehogue, hecho lo cual, se le agrega agua caliente y cuando esté en medio punto, se le ponen hojas de laurel, unos granos de clavo y un poivó de canela dejándole al fuego hasta que esté debidamente cocido. Puede servirse con unas rodajas de limón.

Sesos de ternera con manteca.—Después de blanqueados en agua caliente con sal y una copa de vinagre, se sumergen en agua fría. Se ponen á cocer en agua fría con vinagre, sal, pimienta en grano y un ramo de hierbas finas. Luego que estén cocidos se sacan del agua y se cortan en tajadas, colocándolas en un plato para servirlos rociados de zumo de limón.

NOTICIAS

En breve pasarán por esta ciudad con dirección á Figueras, 150 *ladinos* que van deportados al castillo de San Fernando.

—Ha fallecido en San Feliu de Guixols, después de larga y penosa enfermedad, D. Joaquin Sala y Martí, notario que fué de dicha villa.

La muerte de dicho señor ha sido sentidísima.

Nuestro pésame á la desconsolada familia del finado.

—Parece que la ordinación de carruages de Santa Coloma de Farnés, trata de establecer un servicio extraordinario desde aquella villa á la estación de Sils para mayor comodidad de las personas que viajen en el tren de la noche.

Buena falta hace.
—Ayer debieron verificarse en Figueras las pruebas de transmisión de la electricidad desde la fábrica, situada en el molino de Calabuig á dicha ciudad.

—Dicen de Castillo de Aro, que las fiestas celebradas con motivo de San Isidro se han visto muy concurridas.

—Hoy se celebrará en esta audiencia provincial el juicio oral de la causa procedente del juzgado de Figueras, sobre amenazas, contra Juan Vasco Cardoner. Defensores, abogado D. Hortensio Bajandas y procurador D. Narciso Roure. Magistrado ponente D. Octavio Culla.

—Nuestro apreciado colega *El Distrito* de La Bisbal dedica todo su último número á dar cuenta del resultado de las elecciones municipales de Palafrugell, La Bisbal y Palamós.

—Ha fallecido en Figueras el consecuente republicano federal D. Joaquin Bonavía y Pujol. (D. E. P.)

—Después de cerca cuarenta años de residencia en Frontera de Tabano (Méjico), ha llegado con su apreciable familia á Lloret de Mar, donde se propone pasar algunos meses, el entusiasta lloretense don José Poch.

—En Dueñas de Medina (Valladolid) se ha presentado en los sembrados de cebada y trigo y muy en particular en los últimos, una nueva plaga cien veces mucho más terrible que la langosta, consistente en un gusano que incuba en la caña de di-

chos cereales y al salir, sufriendo la metamorfosis de estas especies, corta y destroza dichas cañas por iguales sitios ó sea por la parte inmediata á las raíces.

El ilustrado ingeniero agrónomo D. Galo Benito estudia la naturaleza y condiciones de esta nueva plaga.

—El conocido médico D. Pedro Seguí, miembro del Cuerpo médico municipal de Barcelona, ha resuelto fijar definitivamente su residencia en Lloret de Mar para dedicarse al ejercicio de su profesión.

—Nuestro particular amigo el ayudante de la oficina de obras públicas de esta provincia D. Luis Tuca Cerdá, ha sido destinado á la de Teruel.

—Para hoy está señalado en la sala segunda de la audiencia territorial de Barcelona, el juicio declarativo de mayor cuantía procedente del juzgado de Olot, seguido contra D. Ramón Puig de Vall y D. Esteban Matabosch y otro, defendidos respectivamente por los letrados Sres. Bosch y Feixó.

—En Lloret de Mar ha fallecido víctima de una pulmonía grippal, el ilustrado joven médico alienista, director del manicomio particular de aquella villa, D. Joaquín Bernat Campderá.

El señor Bernat ha muerto en la flor de la vida, teniendo ante sus ojos un bello porvenir.

Deseamos á sus afligidas madre y esposa la mayor resignación ante tan dolorosa desgracia.

—La compañía de zarzuela que actúa en el teatro de verano de Figueras, ha pasado al Principal de dicha ciudad hasta terminada la construcción de otro teatro de verano que piensa levantar el empresario en terreno *ad hoc*.

—Nuestro distinguido amigo D. Augusto M. de Borrás y Jalpí, acompañado del ingeniero industrial de la importante casa Planas, Flaquer y C., D. Antonio Planas y del ilustrado arquitecto Sr. Madorell, han visitado la villa de Blanes con objeto de practicar los estudios oportunos con referencia á la ampliación que debe efectuarse en la estación central de electricidad, con motivo de las nuevas instalaciones proyectadas en Pineda, Calella y San Pol.

—En Madrid se celebra un congreso ciclista, con asistencia de los representantes de todas las provincias de España.

Acordóse que la prueba de cien kilómetros por carretera se verifique en Cataluña partiendo de Lérida.

—El celebrado poeta blandense D. Joaquín Ruyra y Oms, ha obtenido un accésit en los juegos florales de Barcelona por sus bonitos *quadrets* coleccionados con el título de *Fruyta de la terra*.

Nuestra enhorabuena.

—Por causas ajenas á la voluntad de la empresa, no puede tener lugar la representación del drama que estaba anunciado para hoy y en su lugar se pondrá en escena por segunda vez y á petición de muchas personas, la obra del malogrado Feliu y Codina, *María del Carmen*.

—El doctor Kolbaesedco recomienda la siguiente fórmula para uso externo en el tratamiento de las viruelas:

Ictiol. 10 gramos.
Aceite de almendras dulces. 60 »
Lanolina. 20 »

Mézclase para aplicar cada ocho horas desde la aparición de la erupción hasta la caída de la costra.

Asegura que así no solo se abrevia el proceso, si que la temperatura no pasa de 39-5.

—Durante la primera quincena de este mes, se han recaudado en la Delegación de Hacienda de esta provincia las siguientes cantidades:

Por contribución territorial, 204.595'79 pesetas.
Industrial, 38.816'40
Derechos reales, 2.979'44
Idem de cédulas personales, 1.586'50
Idem sobre sueldos y asignaciones, pesetas 13.541'40
Idem sobre pagos al Estado, 870'92
Aduanas, 334.016'74
Impuesto de consumos, 28.351'25
Contribuciones indirectas, 8.507'94
Monopólios, 192'15
Redenciones servicio militar, 4.500
Rentas y ventas de propiedades, pesetas 13.778'50
Recursos del Tesoro, 11'16
Resultas de ejercicios cerrados, 1.861'58
Total de lo recaudado, 653.609'77 pesetas.

—Pensamientos:
Dios nos ha dado la razón para conocer el bien; la conciencia para ansiarle y la libertad para seguirle.

* No hay verdadera grandeza más que en el sacrificio de uno mismo.

* La pereza es la llave de la pobreza.

* Estableced el orden y la costumbre lo sostendrá.

—Copiamos de *El Atalaya* de Blanes:

«Según parece, los aficionados á tirar de la oreja á San Jorge, están de enhorabuena y se entregan tranquilamente á su diversión favorita. Lo avisamos á las autoridades por si no están conformes con los ócios ni muy honestos ni muy morales de esos señoritos.»

—En Francia, con animación pocas veces euperada, empezó el domingo próximo pasado la temporada taurina, presenciando unas 20.000 personas la primera corrida de toros de la ganadería de Concha Sierra, que en número de 6, lidiaron con sus cuadrillas nuestros paisanos los espadas Fuentes y Litri.

A pesar de las protestas de los *románticos*, los seis toros fueron muertos á estoque matando ellos, á su vez, 2 caballos é hiriendo algunos otros.

—Las ternas formadas por el tribunal de las oposiciones á Notarías vacantes en el territorio de este colegio, han sido; para la de Figueras, por jubilación de don Francisco Rovira, D. Ramón Vandellós y Marturet, D. Martín Gual y Mataró y don Alberto Martín y Costea y para la de San Feliu de Guixols, por jubilación de don Joaquín Sala, D. Enrique de Larratea y Catalán, D. Joaquín Freixas y Martorell y D. José Lloret y Garrigosa.

—Para adquirir sin recargo las patentes especiales para la venta de licores espirituosos, se ha señalado como plazo todo el presente mes; contra los que dejen de cumplir esta formalidad se aplicará el procedimiento ejecutivo.

—Se encuentra en Figueras el músico mayor del regimiento de Almansa, para asistir al concurso que tendrá lugar en aquella población, con objeto de proveerse la plaza de músico mayor del regimiento de Asia.

—Un rasgo del general Martínez Campos.

Aguardaba el viernes en la estación del Mediodía á sus dos hijos que regresan de Filipinas, donde fueron de voluntarios.

Después que los hubo abrazado, se fijó en un oficial que, con dificultad y apoya-

do en dos muletas, descendía de otro vagón. Era un herido que había regresado en el vapor *León XIII*, de Filipinas. Preguntó su nombre.

—Ese bizarro jóven—le dijeron—es hijo del general Borrero y fué herido en Pérez Dasmariñas, donde se batió como un bravo.

El ilustre general, al oír pronunciar este nombre, se dirigió rápidamente hácia el herido y le estrechó la mano con efusión, mientras que á alguno de los que presenciaban la escena se le llenaban los ojos de lágrimas.

Licor del Polo de Orive.—Excelente dentífico español. El más popular, el más higiénico y el más barato; impide la formación del sarro, neutraliza el mal olor del tabaco y el producido por cualquiera enfermedad de la boca. Evita infaliblemente los dolores de muelas. Frasco, 6 reales en toda farmacia y perfumería. R.

A LA MUERTE DEL ILUSTRE DRAMATURGO ESPAÑOL D. JOSÉ FELIU Y CODINA

SONETO

Quando en alas del genio conseguiste
Escalar las alturas de la gloria,
Y en tu carrera siempre la victoria
Al carro de tu fama fuerte unciste:
Quando más alto el nombre te pusiste,
Que en vida reservaba ya la historia,
Nombre que será eterno en la memoria
Pues con lauros y palmas lo tegiste,
La Parca, con furor que no refrena
Y que las vidas sin cesar devora,
La tuya arrebató siendo tan buena,
Moriste, y al morir, quedó en malhora
De luto ardiente la española escena;
¡Mientras que Cataluña es la que llora!
Eugenio Mata.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY
San Bernardino de Sena mr.
CÓRTE DE MARÍA

Hoy se hace la visita á la Virgen de Loreto, en los Dolores.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano, bajos, 6

Teatro Principal COMPAÑÍA DRAMÁTICA

Función para hoy 20 de Mayo de 1897
(5.ª de abono)

El drama en 3 actos:

MARÍA DEL CARMEN

El juguete catalán en un acto:

DE RETRUCH

A las 8 y media.

y cómoda casa que ustedes ven, reponer las provisiones, y proveerme de todo lo necesario para nuestras señoras. Si solo fuese necesario dinero podría dar una buena cantidad por el rescate de la señorita Linda: pero aquel orangután, que la compró en Abecuta del ladrón Smith, ha tomado ahora la mania...

—Cada cosa á su vez, interrumpió Gastón: ¿Tú continúas aún haciéndote el mercader?

—En cuanto es posible; puesto que me quedan muy pocos géneros.

—Bien; si es necesario nosotros te daremos, pues en nuestro viaje no hemos concluido los fardos de mercaderías.

—Está bien: pero también ustedes deben retener una parte: aquí no pueden tomar otro rango más respetado que el de comerciantes. El mercader árabe, moro, mandingo, tellatah, bambaro, tuariko ó cualquier otro, son cosa sagrada en Tombocú. Ya ha corrido la voz de que los ingleses quieren abrir aquí almacenes por su cuenta, y á los habitantes les gusta esto mucho porque esperan vender ellos de segunda mano los géneros ingleses por todo el Haussa, y por las naciones del Niger.

—Esa es pues una de las cosas de que teníamos que hablar. ¿Qué dices tú, Guido?

—Si yo fuese solo, contestó éste, ya vería qué hacer; pero puesto que estás tú y está Olombo, haré lo que os plazca. Tú sabes que yo soy mercader lo mismo que soy médico y soldado, todo lo que hay que ser con tal que consigamos coger á nuestras muchachas y nos las llevemos con Dios.

—Así pues, dijo Gastón, mañana, después de haber echado un sueñecillo, nos dedicaremos á poner la tienda.

—Por supuesto, observó Olombo, en el interior de casa como hacen los ricos. Yo iré allá tarde, á saber cuando quieren ustedes visitar al sultán.

Pero ellas, desprendiéndose pronto de esos cariños, presentaron su mano á Gastón, diciéndole Linda:

—Ya sabemos quien es V., señor mio; no hay necesidad de que nadie nos presente á nuestro más generoso amigo.

—Dios le recompensará á V., añadió Alice, solo Dios puede haberle inspirado tanto interés en favor de estas dos infelices.

A lo que contestó Gastón:

—Muy poco es lo que hasta ahora he hecho, señoras mías, y espero verlas dentro de poco muy felices; y no menos Guido y yo: mientras tanto, estoy convencido de que la divina Providencia ha guiado nuestros pasos, como ha guiado los de ustedes; y no dudo que esto sea para seguir protegiéndonos también en lo venidero.

—¡Y aún no le hemos nosotros dado gracias! exclamó Linda, toda sorprendida y admirada. Y diciendo esto cayó de rodillas con las manos cruzadas sobre el pecho, como se pintan á los ángeles orando; y de su boca salió espontáneamente:—*Te Deum laudamus, te Dominum confitemur!*

—¡Buen pensamiento! dijo prontamente Gastón: recómosle todos juntos, y de pie como acostumbra la Iglesia; y sea sin perjuicio de otro más solemne que se cantará en la iglesia de Lagos.

—¡Dios lo quiera! contestaron á la vez Alice y Guido.

Y el himno de acción de gracias á Dios, fué rezado enseñada, de una parte por las muchachas y de otra por los primos. Después de cuyo desahogo del corazón cristiano y reconocido, se entró en conversación muy animadísima; con una verdadera descarga de noticias de una y otra parte. A las pocas palabras ya había conquistado Gastón la confianza de las jóvenes. A las pobres cautivas interesaba sobre todo hacerse explicar detalladamente la carta que Samba Yoro les había llevado días antes, carta en la que se compilaban las

Mercado de Girona

Precios de los productos agrícolas.

Productos	Precio máx.		Precio mín.	
	Plas.	Cént.	Plas.	Cént.
Trigo (80 lts.)	25	»	23	50
cebada »	11	50	11	»
centeno »	21	»	20	»
Avena »	11	50	11	25
cañiz »	14	50	13	75
Judías »	32	50	30	»
Habas »	16	»	16	50
Guisantes »	»	»	»	»
Garbanzos »	35	»	32	50
Arroz (quin'al)	53	»	45	»
Trigo sarraceno id.	»	»	»	»
Aja »	9	»	9	»
Heno »	12	»	12	»
Patatas »	12	50	12	»
Nabo »	»	»	»	»
Lana blanca »	»	»	»	»
Lana negra »	»	»	»	»
Vino »	32	»	28	»
Aguardiente »	»	»	»	»
Alcohol »	»	»	»	»
Aceite »	100	»	95	»
Manteca (Kilogr.)	2	50	2	25
Queso »	»	»	»	»
Gan. caballar (cab.)	»	»	»	»
Id. mular »	»	»	»	»
Id. asnal »	»	»	»	»
Id. vacuno »	400	»	300	»
Id. cabrio »	»	»	»	»
Id. de cerda »	»	»	»	»
Id. bovino »	500	»	400	»

PÍLDORAS Y JARABE de BLANCARD
 con Ioduro de Hierro inalterable
 CONTRA
 la Anemia, la Pobreza de la Sangre,
 la Oplacion, la Escrófula, etc.
 Envíase el Producto verdadero con la
 firma BLANCARD y las señas
 40, Rue Bonaparte, en Paris.
 Precio: PÍLDORAS, 4 fr. y 2 fr. 25; JARABE, 3 fr.



En la imprenta de este diario se reciben anuncios mortuorios hasta las 6 de la tarde para la primera y cuarta página, y hasta las 8 de la noche para la segunda y tercera.

312.ª LOTERÍA

DE DINERO

EN HAMBURGO

autorizada—controlada—garantizada por el Gobierno del Estado

Sorteo 10 de Junio del a. c.

118.000 Billetes Originales
 59.180 Premios de Dinero

Cada segundo Billete gana

PREMIO MAYOR

en el caso más afortunado

500.000 Mk.

Especialmente los 59.180 Premios de dinero están repartidos como sigue:

Marcos	Marcos
1 a 300.000	1 a 30.000
1 a 200.000	2 a 20.000
1 a 100.000	28 a 10.000
2 a 75.000	56 a 5.000
1 a 70.000	106 a 3.000
1 a 65.000	206 a 2.000
1 a 60.000	812 a 1.000
1 a 55.000	1.518 a 400
2 a 50.000	40 a 300
1 a 40.000	etc., etc.

El menor Premio es: Mark. 21 ó sea de 1.40 reales.

Todos los 59.180 Premios de dinero serán sorteados en 7 divisiones de sorteo, siguiendo rápidamente el uno tras del otro, y después de cada sorteo los premios serán pagados a los ganadores.

Contra envío del importe en Billetes de Banco españoles, sellos de correo españoles ó en letras del giro mutuo, event. tambien en libranzas sobre Plazas banqueras alemanas enviamos los billetes originales provistos con las Armas del Estado y valederos para la primera division de sorteo, por los cuales el precio oficialmente fijado y calculado en moneda española al cambio del día es como sigue:
 Reales 10.—para cuartos de Billetes originales
 Reales 20.—para medio Billetes originales
 Reales 40.—para Billetes enteros originales

A cada envío de billetes será añadido el programa oficial de los sorteos, del cual se verán todos los pormenores exactamente. Para no hacer necesario el envío adelantado del programa de los sorteos, declaramos que si el programa de la rifa no conviniese, estamos prontos a recibir devuelvo los billetes originales enviados, y de devolver el importe recibido por ellos.

Después de cada sorteo, cada propietario de un billete recibirá de nosotros la lista oficial de los números premiados, sin que se necesite pedirla de nosotros.

Oficio Principal de lotería

Isenthal et Co.

HAMBURGO (ALEMANIA).

(Fundado en 1840)

2-10

Sección comercial

VALORES DEL ESTADO	Contado	Fin mes	Próximo	ORLIGACIONES	Contado
Interior.	64 60			Alman-a 5 por 100 ..	79 93
Exterior.	78 82			F. C. Francia 6 por 100..	94 75
Amortizable.	00 00			Id. id. 3 por 100..	52 12
Cubas, Emisión 1886.	95 62			Cédulas id. no hipotecadas 6 por 100.	00 00
Id. id. 1890.	79 37			Orensés 3 por 100.	00 00
ACCIONES				BOLSA DE MADRID.	
Banco Hispano Colonial.	00 00			Interior.	64 55
F. C. Norte España.	00 00			BOLSAS EXTRANJERAS.	
Id. Tarragona Barcelona y Francia.	16 90			París (Giras)	30 50
Id. Medina, Zamora, Orens: a Vigo	00 00			Renta exterior.	61 17
				Acciones F. C. Norte España	00 00
				Londres.—Renta Exterior.	00 00
Oro				CUPONES—1.º Abril 1897.	
Centenes Alfonso.	28 00			Cubas.	28'00 por 100
Id. Isabel.	32 80			Exterior.	27'50 por 100
Onzas.	29 20			Interior y amortizable	7'50 por 100
De 4 \$.	28 90				
De 2 \$.	27 00				
Pequeño.	00 00				

Telegrama de la casa Quintana y Bassols.
 Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martín, principal

El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

Para Resfriados, Tosas, Bronquitis, Mal de Garganta, Romadizo y Tisis Incipiente no hay remedio que se aproxime al PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER. Calma la inflamación de la garganta, destruye las mucosidades irritantes, suaviza la tos y predispone al descanso. Como medicina casera para casos fortuitos y para el alivio y curación del garrotillo, tos ferina, mal de garganta y todos los desarreglos pulmonales á que están expuestos los jóvenes, es de un valor terapéutico inapreciable.

El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

Las Píldoras del Dr. Ayer son Purgantes.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Palabí, Paciano Torres y Martí y Cargo, en cuya librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de Paris, patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja y crouchet, platería en colores, novelas crónicas, bellas artes, etc., etc.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

noticias más recientes sobre la señora Isabel, Ricardo detenido en Trípoli, y el señor José de Lagos. A cada buena nueva que oían de las personas que les eran queridas, prorumpían en una exclamación de alegría y de bendiciones al Señor. Se ocuparon también de los proyectos del cómo y cuándo para regresar á su patria; de las relaciones de las aventuras del viaje; y se gozaba olvidando las penas sufridas y esperando confiadamente salir por fin á la orilla del piélagos en que navegaban.

Pasada una hora, que Olombo dejó correr completamente libre para las íntimas satisfacciones de la primera entrevista de sus señores; entró él en la pieza y colocando en una limpia bandeja de madera un tarro de excelente cerveza del país, y además un plato de dulce compuesto de arroz y miel, y frutas, café y licores. Nadie se ocupó de la bandeja, pero todos se volvieron á festejar á aquel excelente servidor, cuya adhesión á sus amitas no tenía límites, sirviéndolas con sin igual cuidado y protegiéndolas entre los infinitos peligros de su situación. Guido se le arrojó al cuello, gritando:

—Querido Olombo, eres el rey de los hombres de bien; y nosotros todos los de la casa Clary y de la casa Vernet te queremos con toda nuestra alma... sábetes que mientras haya un pan en nuestra casa, será una parte para tí.

El negrazo, todo gozoso, contestaba más que con palabras, con su cara y su mirada sonrientes y dichosas; se desahacía en inclinaciones y rogaba á todos que aceptasen el refresco, que juraba por los ojos de Mahoma, era de lo mejor que había en Tombocú.

Así chanceando y departiendo, hubiera parecido corta la noche, si Gastón no hubiese rogado á las señoritas que se retirasen á descansar, de lo que debían tener mucha necesidad después de las fuertes emociones de aquel día.

—Pero antes, dijo Guido, pongámonos de acuerdo para vernos mañana.

—Mañana! exclamó Olombo asustado. Por Dios, amo Guido, sea V. bueno, y haga lo que yo le diga... Ya le avisaré yo cuando pueda venir...

—¡Ah! si; interrumpió Gastón; no vayamos á exponer lo más por lo menos: ¿No es verdad, señoritas? ¿no les parece así?

Y dijo esto con tal galantería y dignidad, que comprendieron claramente las muchachas que habían adquirido en el capitán un padre amoroso. Y aún se lo dió más á conocer Guido, que bromeando añadió:

—Vamos, contentémonos todos de buena voluntad, y procuren mis graciosas señoritas obedecer sin chistar, porque este buen primo mío es un completo sceicco árabe que tiene pocas palabras y malas pulgas. Ni sé las veces, que por menos que nada, me ha tirado de las orejas.

—Exagerador, dijo Gastón; y no será, porque no debiera haberlo hecho así.

—Pero nosotras, dijo Alice, no mereceremos que nos tire de las orejas porque seguiremos con gusto sus consejos.

Y dadas las buenas noches en seguida, se retiraron, animándolas Gastón y Guido á descansar tranquilas, mientras ellos tratarían sobre el mejor medio de llevarlas á los brazos de su madre.

Salidas las muchachas, dijo Gastón con seriedad:

—Ahora no perdamos un momento de tiempo, pensemos lo que haya que hacer mañana y los días siguientes. Y antes que se me olvide, di, Olombo, ¿cómo estás de dinero?

—Yo, contestó el negro, estoy poco más ó menos como cuando salí de Lagos: hecho por el camino algún tráfico al estilo del país, de manera que no me ha costado gran cosa el viaje, y he recogido algunos saquitos de polvo de oro, que aquí he cambiado por unas cuantas piastras de plata y oro inglés. Con esto he podido tomar en alquiler esta bonita